
 
 

 

RÉUNION DU CONSEIL SYNDICAL 
Le 28 mars 2025 

EXTRAIT DU PROCÈS-VERBAL 
____________________________________ 

 
À PROPOS DE LA DÉRIVE FASCISANTE AUX ÉTATS-UNIS 
 
ATTENDU le tournant fascisant du gouvernement fédéral des États-Unis sous la 

présidence de Donald Trump, tel qu’il est ouvertement discuté dans la 
presse et débattu par les universitaires, et tel qu’il se manifeste 
notamment dans un anti-intellectualisme virulent, l’apologie de la force 
brute, le mépris du droit international, l’instrumentalisation partisane de 
la puissance publique et la corruption des institutions démocratiques; 

 
ATTENDU que le vice-président des États-Unis, James D. Vance, a publiquement 

déclaré que « universities are the enemy » et qu’il faut « honestly and 
aggressively attack the universities »; 

 
ATTENDU la campagne menée par l’administration Trump contre les programmes 

d’équité, diversité et inclusion (EDI) dans l’ensemble de la société états-
unienne et en particulier dans les universités, dont 50 ont été placées 
sous investigation pour leurs activités en matière d’EDI et menacées de 
se voir retirer toutes leurs subventions gouvernementales; 

 
ATTENDU  la réinterprétation par l’administration Trump de la Loi historique sur les 

droits civils de 1964 pour justifier des politiques transphobes 
(« Defending women against gender ideology extremism and restoring 
biological truth ») et réprimer la promotion de la diversité au nom de la 
lutte contre le supposé racisme anti-blanc dans les universités; 

 
ATTENDU  par ailleurs la politique libertaire de destruction du gouvernement fédéral 

états-unien, le démantèlement du Département fédéral de l’Éducation, 

et les coupes massives dans les subventions gouvernementales 
octroyées aux universités états-uniennes, dont les effets en termes de 
licenciements du corps enseignant et de fermetures de projets de 
recherche ont été immédiats et largement publicisés; 

 
ATTENDU la qualification des politiques économiques de l’administration Trump par 

l’American Federation of Labor – Congress of Industrial Organizations 
(AFL-CIO), qui représente 15 millions de travailleuses et travailleurs 
états-uniens, comme une « war on workers », et ATTENDU la semaine 

d’actions lancée par AFL-CIO le 17 mars contre le gouvernement Trump; 
 
ATTENDU  la résonance des idées réactionnaires avancées par l’administration 

Trump au Canada, manifeste dans les signes de recul relatif des 
politiques EDI (comme à l’Université de l’Alberta), et le renforcement de 
ces idées par les pressions économiques qui les accompagnent; 

 
ATTENDU l’exigence imposée aux personnes participant à des projets de recherche 

financés par le gouvernement des États-Unis, y compris au Canada, de 

confirmer que ces projets sont alignés sur la politique de l’administration 
Trump (notamment en opposition à la recherche sur des questions d’EDI 
ou de changements climatiques et de justice environnementale); 

 
ATTENDU par ailleurs la négligence historique démontrée par une succession de 

gouvernements au Québec en ce qui concerne la défense et le soutien 
de l’Université publique, et en particulier le rôle de l’UQAM, dans la 
promotion de l’égalité et de la démocratie au travers de l’accessibilité de 
l’enseignement supérieur; 

 
ATTENDU  que les valeurs de l’UQAM associent sa communauté à un « engagement 

dans les transformations sociétales »; 
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ATTENDU  que les objectifs du SPUQ sont « la défense et la promotion des intérêts 

et des objectifs professionnels, syndicaux, économiques, sociaux et 
politiques de ses membres et des autres travailleuses, travailleurs »; 

 
ATTENDU que la situation critique des universités états-uniennes ne fait que rendre 

plus voisine la situation difficile vécue par des universitaires et des 
personnes étudiantes autour du monde; 

 
ATTENDU les discussions en séance; 
 
Sur proposition de Kathleen Lévesque, appuyée par Lawrence Olivier   
 

IL EST RÉSOLU QUE LE CONSEIL SYNDICAL : 
 
DÉNONCE le tournant autoritaire et fascisant du gouvernement Trump, et en 

particulier la menace qu’il constitue pour les institutions universitaires 
états-uniennes, la liberté académique, la promotion de la diversité et la 
lutte contre le racisme systémique aux États-Unis; 

 
DEMANDE au recteur de l’UQAM de saisir le Bureau de la coopération 

interuniversitaire de ce problème afin d’entamer une réflexion sur les 
façons concrètes dont les universités contribuent à la vitalité des 

institutions démocratiques et sur les moyens concrets de pérenniser cette 
contribution en renforçant la résilience des structures de recherche et 
d’enseignement face aux menaces posées par les mouvements politiques 
autoritaires et anti-intellectuels qui prennent l’université pour cible; 

 
DEMANDE au Comité exécutif de saisir la Fédération québécoise des professeures 

et professeurs d’université de la question des moyens de protéger au 
mieux les institutions universitaires québécoises contre les effets d’une 
possible dérive gouvernementale fascisante dans les formes 

actuellement visibles aux États-Unis; 
 
DEMANDE au Comité exécutif de saisir les partenaires intersyndicaux, à l’UQAM 

comme dans le réseau de l’UQ, de la question des impacts variés des 
politiques économiques, sociales et culturelles agressives de 
l’administration Trump et des moyens d’y répondre; 

 
DEMANDE que l’Université renforce ses structures d’accueil pour des personnes 

professeures et étudiantes qui pourraient avoir à fuir les effets de 

politiques gouvernementales hostiles, que ce soit aux États-Unis ou dans 
d’autres pays, que ce soit dans un contexte de violence ouverte, de 
répression violente ou d’intimidation systématique; 

 
DEMANDE que les gouvernements créent leurs structures d’accueil pour des 

personnes professeures et étudiantes qui pourraient avoir à fuir les effets 
de politiques gouvernementales hostiles, que ce soit aux États-Unis ou 
dans d’autres pays, que ce soit dans un contexte de violence ouverte, de 
répression violente ou d’intimidation systématique; 

 
RAPPELLE à toutes les personnes membres du syndicat que, selon les paroles de la 

chanson antifasciste chilienne El pueblo unido jamás será vencido (Le 
peuple uni jamais ne sera vaincu), c’est seulement uni que le peuple ne 
sera jamais vaincu, et APPELLE donc toutes les personnes membres du 
syndicat et de la communauté uqamienne plus largement à renforcer les 
liens de solidarité qui nous unissent face à la force brute du fascisme. 

 
ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 


